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단원 개관

성취 기준

학습 목표

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 39~46쪽

지붕 없는 박물관66 도입

▶	�매체를 활용하여 여러 가지 정보를 찾았던 경험 말하기

•�여러 가지 정보를 찾을 수 있는 매체가 무엇이 있는지 친

구들과 이야기 나눈다.

- �박물관, 신문, 인터넷, 도서관 등

•�매체를 활용하여 여러 가지 정보를 찾은 경험에 대해 친

구들과 이야기 나눈다.

전개

1	 �「지붕 없는 박물관, 강화도」를 읽고 물음에 답하기

1 	�강화도는 삼국 시대부터 어떤 역할을 했나요?

- �군사적으로 아주 중요한 역할을 했다.

2 	�참성단을 만든 이유는 무엇인가요?

- �단군이 하늘에 제사를 올리기 위해 만들었다.

3 	�병자호란 뒤 강화도를 보호하기 위해 무엇을 했나요?

- �내성·외성·돈대·진보 등의 12진보를 만들었다. 그중 

한 곳이 덕진진이다.

2	 �초지진에 관한 정보 정리하기

1 	�어떤 일이 일어난 곳인가요?

- �1870년대에 미국과 일본이 한국을 침략했을 때 이들

과 맞서 싸웠던 곳으로, 1871년에 미국 해병이 초지진

에 침략해 왔을 때 전력의 열세로 패하여 점령당했다. 

이때 무기고와 화약 창고 등의 군사 시설물이 모두 파

괴되었다.

2 	�언제 만들어졌나요?

- �조선 효종 7년인 1656년에 구축되었다.

3 	�왜 만들어졌나요?

- �해상에서 침입하는 적을 막기 위해 만들어졌다.

3	 �빈칸에 들어갈 알맞은 낱말을 「지붕 없는 박물관, 강화도」

에서 찾아 문장 완성하기

•�제시된 문장을 읽어 본다.

•�빈칸에 들어갈 알맞은 낱말을 「지붕 없는 박물관, 강화

도」에서 찾아 쓴다.

- �예배나 제사를 위한 도구·제물·제기 따위를 올려놓는 

단을 제단  (이)라고 한다.

- �적이 침입하지 못하도록 튼튼히 만든 방어 시설을 

요새  (이)라고 한다.

- �군사적으로 아주 중요한 지역을 요충지  (이)라고 

한다.

4	 �다른 지역과 달리 강화도에 전쟁과 관련된 유적이 많은 

이유를 지도를 보고 생각해 보기

•�다른 지역과 달리 강화도에 전쟁과 관련된 유적이 많은 

이유를 지도를 보고 생각해 본다.

•�생각한 내용을 정리해 본다.

- �강화도는 바다에서 한강을 이용하여 서울로 가려는 배

들이 반드시 지나야 하는 길목에 있다. 이러한 이유로 

옛날부터 외적의 침입이 많았으며 이를 막기 위한 전

쟁 관련 유적이 많은 것이다.

5	 �자료를 수집하는 방법에 따른 장점과 단점 알아보기

•�자료를 수집하는 방법에 따른 장점과 단점을 알아본다.

- 교과서 45쪽 참고

6	 �자료 수집 계획서를 작성하여 알고 싶은 정보 찾기

•�알고 싶은 주제를 정한다.

•�주제에 따른 자료 수집 방법을 알아본다.

•�자료 수집 방법을 선택한 이유를 작성한다.

•�새롭게 찾은 정보를 작성한다.

정리 및 평가

1	 �정리하기

•�매체에서 여러 가지 정보를 찾아 글을 쓴다.

2	 �평가하기

•�매체에서 여러 가지 정보를 찾아 글을 썼나요?

평가 기준

상
다양한 매체에서 여러 가지 정보를 찾아 체계적으로 

글을 쓸 수 있다.

중 매체에서 여러 가지 정보를 찾아 글을 쓸 수 있다.

하 매체에서 정보를 찾을 수 있다.

이 단원은 사실적 사고 및 추론적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 역사와 관련된 글을 읽고 

여러 가지 매체에서 찾은 정보를 바탕으로 자신의 생각을 써 보는 활동에 중점을 두었다. 또 자료를 수

집하는 방법에 따른 장점과 단점을 알아보며 자료·정보 활용 역량을 기를 수 있게 하였다. 학생들의 

흥미와 교과 연계성을 고려하여 「지붕 없는 박물관, 강화도」를 제재로 선정하였으며, 사회 교과와 연계

하여 지도할 수 있다.

매체에서 여러 가지 정보를 찾아 글을 쓸 수 있다.

영역 성취 기준

읽기 [4국02-02] 글의 유형을 고려하여 대강의 내용을 간추린다.

쓰기
[4국03-03] 관심 있는 주제에 대해 자신의 의견이 드러나게 글을 쓴다.

[4국03-05] 쓰기에 자신감을 갖고 자신의 글을 적극적으로 나누는 태도를 지닌다.

수업 과정 교수·학습 내용

도입 생각 열기 매체를 활용하여 여러 가지 정보를 찾았던 경험 말하기

전개

학습 활동 1 「지붕 없는 박물관, 강화도」를 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 초지진에 관한 정보 정리하기

학습 활동 3
빈칸에 들어갈 알맞은 낱말을 「지붕 없는 박물관, 강화도」에서 찾아 문

장 완성하기

학습 활동 4
다른 지역과 달리 강화도에 전쟁과 관련된 유적이 많은 이유를 지도를 

보고 생각해 보기

학습 활동 5 자료를 수집하는 방법에 따른 장점과 단점 알아보기

학습 활동 6 자료 수집 계획서를 작성하여 알고 싶은 정보 찾기

정리 배움 다지기 매체에서 여러 가지 정보를 찾아 글 쓰기

	 		�  필요한 자료나 정보를 수집, 분석, 평가하고 이를 효과적으로 활용하여 의사를 

결정하거나 문제를 해결하는 능력이다.

•�매체에서 여러 가지 정보를 찾을 때 인터넷, 백과사전, 신문, 인터뷰 등 다양한 매체를 제시하여 모

둠별로 선택하여 활용할 수 있도록 지도한다.

•�매체의 종류에 따라 조사 내용의 차이점이 무엇인지 생각할 기회를 제공한다.

자료·정보 활용 역량


